

# 踏平坎坷成大道

## ——从壮阔70年看中国奋斗

新华社记者

### 奋斗，共和国旗帜上最鲜艳底色

1968年的一个冬夜，空气动力学家郭永怀乘坐的飞机在即将降落北京机场前不幸失事。关键的几秒钟，这位59岁的科学家把公文包护在胸口，同警卫员紧紧抱在一起。当人们费尽力气将两具烧焦的遗体分开时，都被眼前的一幕惊呆了：皮质公文包依然完好。打开后，热核导弹试验数据文件安然无损。

郭永怀烈士牺牲22天后，我国第一颗热核导弹试验成功。

为有牺牲多壮志，敢教日月换新天。

70年奋斗，中国走出了一条在贫穷落后的人口大国建设现代化的人间正道。

从“连一辆汽车、一架飞机、一辆坦克、一辆拖拉机都不能造”，到成为唯一拥有联合国产业分类中全部工业门类的国家，中国建成了独立的工业体系和国民经济体系，汽车、手机、电视机、煤炭、钢铁等200多种主要工业品产量位居世界第一，129家中国企业进入世界500强。新中国用几十年时间走完了发达国家几百年走过的工业化历程。

神女应无恙，当惊世界殊。

70年奋斗，中国把一个又一个不可能变为可能，创造出又一个一个人间奇迹。

当今的中国，人均粮食占有量比1949年翻了一番多，中国人把

### 核心提示

由艰辛成就伟业，奋斗创造辉煌。中华人民共和国成立70年来，中国共产党团结带领人民顽强奋斗，在应对挑战、克服困难、战胜风险、破解危局中不断前行，开创了中华民族伟大复兴前所未有的光明前景。

奋斗，中华民族彻底改变了积贫积弱的命运。

奋斗，中国梦插上腾飞的翅膀。

饭碗牢牢端在自己手中。中国以占全球6.6%的淡水资源和9%的耕地，使世界近五分之一的人口彻底摆脱饥饿的威胁，持续改善了人民的营养水平；

当今的中国，已经成为实现迅速发展和大规模减贫同步的发展中国家，对全球减贫贡献率超过70%；

当今的中国，在人均国民总收入达到9732美元后，继续保持高速增长。中国GDP占世界经济的比重，从1978年的1.8%上升到近16%……一个创新型的中国正在崛起。

### 奋斗，新时代最鲜明特征

中国特色社会主义进入新时代，经济社会发展站上新起点。

——人民至上，这是一个幸福中国；

织就世界规模最大、惠及超过13亿人的基本医疗保障网，人均预期寿命达到77岁，中等收入群体持续扩大；

——动能转换，这是一个创新

中国：北斗卫星导航系统迈入全球时代，“嫦娥四号”精准探月，5G开启商用、半秒能下载一部影片；

——结构调整，这是一个改革中国；

激发各类市场主体活力，“放管服”改革持续发力，国企改革加快推进，产权保护取得重要阶段性成效……2018年3月，中国各类市场主体总量超过了1亿户，五年增加70%以上；

——活力四射，这是一个畅通中国：每天超过1.4亿件快递运送，日均超过1500万人次旅游出行，高铁里程接近3万公里……

历史性变革，历史性成就，来自实干兴邦的艰苦奋斗。

这个九月，一份主席令备受瞩目——42人获授国家勋章、国家荣誉称号。

主席令签署当天，名单上一位年届九旬的老者，一如往常，前往湖南省衡阳市衡东县沅河桥村，查看“第三代杂交水稻”制种情况。他就是袁隆平。

今年6月初，在新疆塔克拉玛干大沙漠周边，他的海水稻科研团

队再次扩大了试种规模。去年，试验田达到亩产549公斤。

尽管杂交水稻产量连创新高，袁隆平仍不满足：“原本只想搞到八十岁就告老还乡，现在我要奋斗终生。”

历史只会眷顾坚定者、奋进者、搏击者。

新时代，每个人都是追梦人，每个人都在努力奔跑。

### 奋斗，新长征路上最嘹亮号角

巍巍宝塔山，滚滚延河水，见证了又一个历史时刻——2019年5月7日，随着最后两个贫困县四川、宣川脱贫摘帽，延安告别绝对贫困。

面向未来，沿着高质量发展之路坚定前行——

8月10日，华为公司正式发布全球首款搭载鸿蒙操作系统的终端。“全面启动鸿蒙是一夜之间的事情，我们做好了各方面的准备。”

华为消费者业务CEO余承东说。

为了这“一夜之间”，华为动用了5000多名科研人员，花费了近10年时间研发。

面向未来，用全面深化改革破解发展中的难题——

浙江，一片创新创业的热土。坚持以“最多跑一次”改革为牵引撬动各领域改革，全省域全方位推进长三角高质量一体化发展，全面提升自贸试验区建设——“每九个浙江人中就有一位老板”。

2019年，就业优先政策首次置于宏观政策层面；把高血压、糖尿病等门诊用药纳入医保报销；进城务工人员随迁子女教育得到进一步保障。——面对自身“成长的烦恼”，中国选择用更加平衡充分的发展来解决。

面向未来，坚决打赢攻坚战——

9月中旬，国务院第六次大督查第十四督查组深入洱海之滨，调研核查大理保护生态、绿色发展的探索和实践。

中国以壮士断腕的决心交出了一份靓丽的治污“答卷”，也让世界看到了中国打赢污染防治攻坚战的决心。

历史烛照未来。过去，中国人民有志气有能力战胜各种艰难险阻，铸就辉煌。

今天，中国人民也一定能够战胜可以预见和难以预见的各种艰难险阻，铸就人民共和国更大的辉煌。

据新华社北京9月25日电

## 《庆祝中华人民共和国成立70周年书系》出版

据新华社北京9月25日电（记者王鹏）记者从中国社会科学院了解到，《庆祝中华人民共和国成立70周年书系》首批13册图书日前由中国社会科学出版社正式出版发行。

本次出版发行的13册图书包括《新中国马克思主义研究70年》《新中国社会主义发展道路70年》《新中国语言文字研究70年》《新中国法学研究70年》《新中国新闻与传播学研究70年》《新中国财政学研究70年》等。

据介绍，《庆祝中华人民共和国成立70周年书系》分为国家发展建设史和哲学社会科学学术史两个序列，全面系统回顾总结了中国特色社会主义建设取得的巨大成就和中国哲学社会科学发展的历史进程。

## 约10万名群众、70组彩车参加群众游行活动

据新华社北京9月25日电（记者王思北）记者25日从庆祝新中国成立70周年活动新闻中心举办的第二场专题集体采访获悉，庆祝新中国成立70周年群众游行活动以“同心共筑中国梦”为主题，约10万名群众、70组彩车组成36个方阵和3个情境式行进，总时长约65分钟。

庆祝大会服务保障和群众游行指挥部执行指挥张军介绍说，游行以时间为轴线分为“建国创业”“改革开放”“伟大复兴”三个部分，沿长安街由东向西通过天安门核心区，与群众一道共同回顾中华人民共和国成立、推进改革开放和中国特色社会主义事业、中国特色社会主义事业进入新时代的历史进程。其中，将重点展现十八大以来党和国家事业发生的历史性变革、取得的历史性成就。

值得一提的是，今年广场上还设置了临时观礼台，服务“十一”当天的游行和群众的观礼，兼顾晚上联欢活动的需要，让更多人民群众能够到现场共襄盛世，共祝中华人民共和国生日。



## 我国初绘现代化蓝图

1964年12月21日至1965年1月4日，第三届全国人民代表大会第一次会议在北京召开。中国共产党第一次正式和完整地在全国人民提出“四个现代化”的任务。

周恩来总理在《政府工作报告》中宣布：调整国民经济的任务已经基本完成，整个国民经济已经全面好转。今后发展国民经济的主要任务，“就是要在不太长的历史时期内，把我国建设成为一个具有现代农业、现代工业、现代国防和现代科学技术的社会主义强国，赶上和超过世界先进水平”。为了实现“四化”，从第三个五年计划开始，“第一步，建立一个独立的比较完整的工业体系和国民经济体系；第二步，全面实现农业、工业、国防和科学技术的现代化，使我国经济走在

世界的前列”。

中国共产党人在探索建设社会主义道路的过程中，通过反复思考，确定了社会主义现代化蓝图。从此，实现“四化”成为党和国家的奋斗目标。即使在后来发生挫折的艰难岁月里，这个伟大目标仍是凝聚和团结亿万人民奋发图强、建设国家的强大精神源泉。1975年1月，周恩来在四届全国人大一次会议上重申了“四化”目标和两步走设想。

改革开放以来，党领导全国人民不懈奋斗，努力实现社会主义现代化，进一步提出“三步走”战略，开创了中国特色社会主义道路，不断丰富和完善经济社会发展的内涵，向全面建成小康社会、实现中华民族伟大复兴中国梦阔步前进。

新华社北京9月25日电

## 深圳上线“国庆特别版”灯光秀



9月24日，观看深圳市中心灯光秀的市民在自拍。庆祝中华人民共和国成立70周年特别版灯光秀近期在深圳市中心拉开帷幕，吸引了众多市民和游客观看。据介绍，灯光秀表演地点位于深圳市福田区，从9月20日开始持续到10月15日，每晚上演3场。

新华社记者 毛思倩 摄

## 农发行1600亿元信贷资金全力支持秋粮收购

据新华社北京9月25日电（记者侯雪静）2019年秋粮有望再获丰收。记者25日从中国农业发展银行获悉，该行今年已筹集不少于1600亿元资金，确保做到秋粮收购“钱等粮”。

中国农业发展银行行长钱文挥在日前召开的2019年秋粮收购信贷工作会议上表示，要清醒认识内外部环境对秋粮生产和市场走势带来的新情况和新变化，加强调研，提早准备，全力保证秋粮收购平稳开展。

秋粮收购信贷工作是农发行全年粮棉油信贷工作的重中之重。据悉，农发行在今年的秋粮收购中，要努力实现“三个确保”：确保秋粮收购工作不因农发行资金供应出现大的问题；确保秋粮收购筹集资金不少于1600亿元；确保市场收购份额达到50%。

钱文挥分析，国内经济面临下行压力，秋粮收购面临的外部形势更加复杂严峻。全行要认真分析研判今年秋粮收购形势，加快业务模式创新转型，围绕农业现代化做好粮食信贷服务，支持粮食产业经济发展。

## 我国成功发射云海一号02星

新华社酒泉9月25日电（李国利 赵金龙）9月25日8时54分，我国在酒泉卫星发射中心用长征二号丁运载火箭，成功将云海一号02星发射升空，卫星顺利进入预定轨道，任务获得圆满成功。

云海一号02星，主要用于大气海洋环境要素探测、空间环境探测、防灾减灾和科学试验等领域。

长征二号丁运载火箭和云海一号02星，均由中国航天科技集团有限公司所属上海航天技术研究院研制。

这次任务是长征系列运载火箭的第313次航天飞行。

## 前8个月全国国企利润同比增长6.1%

新华社北京9月25日电（记者申铖）财政部25日发布数据显示，今年前8个月，全国国有及国有控股企业利润总额24093.1亿元，同比增长6.1%。其中，中央企业15992.9亿元，同比增长6.6%；地方国有企业8100.2亿元，同比增长5.1%。

根据财政部当日发布的数据，今年前8个月，全国国有及国有控股企业主要经营指标继续保持增长态势，国有企业营业总收入39488.0亿元，同比增长7.4%。其中，中央企业22859.3亿元，同比增长5.8%；地方国有企业16628.7亿元，同比增长9.7%。

营业总成本方面，今年前8个月，国有企业营业总成本38117.9亿元，同比增长7.7%。其中，中央企业21729.5亿元，同比增长6.0%；地方国有企业16388.4亿元，同比增长10.0%。数据还显示，今年前8个月，国有企业应交税费30059.8亿元，同比下降0.3%。国有企业成本费用利润率6.4%，下降0.1个百分点。

数据显示，国有企业资产负债水平继续下降。截至8月末，国有企业资产负债率为64.4%，下降0.1个百分点。

（新华社北京9月25日电）

## 雄关漫道真如铁

（上接第三版）

伟大创造精神、伟大奋斗精神、伟大团结精神、伟大梦想精神，习近平总书记这样概括中国人民始终秉承的民族精神。这种民族精神在新中国的创立、巩固、发展过程中体现得最为淋漓尽致。革命年代，中国人民以血肉之躯筑起拯救民族危亡、捍卫民族尊严的钢铁长城；建设岁月，中国人民战天斗地、艰苦创业，在短时间内实现了社会主义制度的伟大跨越，用心血和汗水为经济社会发展打下了坚实基础；改革开放以来，中国人民团结奋进、勠力同心，在历史前进的征程中前进，在时代发展的潮流中发展，极大地改变了中国，也深刻地影响了世界。

“人民是共和国的坚实根基，人民是我们执政的最大底气。”

关山千万重，山高人为峰。如铁的雄关，如铁的征程，终究会在如铁的意志、如铁的精神面前变成坦途。人民共和国始终无愧于“人民”的称号，是人民用勤劳的双手创造了共和国的历史，是人民用坚实的臂膀托举起共和国的荣光。中华儿女始终无愧于祖先的冀望，以深厚的家国情怀、坚定的信念信仰，让自强不息的精神火炬越燃越旺。

### （四）

在中国西南高山峡谷间的一条高速公路上，一辆汽车在飞驰。驾车者是一位外国人，他一边行驶一边念叨，“这令人难以置信！无论多高的山峰，还是多深的峡谷，都挡不住他们！”这是英国著名媒体人克拉克森在做《中国的公路

网》电视节目的现场报道。

同样是著名记者的美国人哈里森·索尔兹伯里，在他的作品《长征——前所未闻的故事》中，这样写道：探访长征路线的经历：“1984年4月、5月和6月……在那边地区漫长的旅程中，我们主要乘坐吉普车、小型汽车和指挥车，行进在当年红军男女战士们完全徒步走过的地方。只有亲身走过这段路程的人，才能以现实主义的方式描绘出长征中的战斗和艰难困苦。”

回望来时路，我们的红色政权从井冈山崎岖蜿蜒的羊肠小道走来，从二万五千里的危难险阻中走来，从沟壑纵横的黄土高原走来，到今天在中国大地铺设下四通八达、星罗密布的公路、铁路、水路。连接昨天与今天、贯通小路与大路的，是我们坚持真理、走自己路的执着探索。

雄关漫道真如铁，跨越雄关，正是因为我们有志不改、道不变的坚定。

把马克思主义普遍真理与中国具体实际相结合，是中国共产党人一以贯之的立场追求。“枪杆子里出政权”“农村包围城市”“支部建在连上”，使中国革命在挫折和迷茫中看到了曙光和前途，走出了一条东方大国的革命之路。以全民族的统一战线与武装到牙齿的日本帝国主义打一场持久战，使近代中国第一次赢得了反抗外来侵略的完全胜利。新中国成立后，我们党开创性地实现了对农业、手工业和资本主义工商业的社会主义改造，使社会主义制度迅速而稳固地在中国建立起来。《正确处理人

民内部矛盾》《论十大关系》等论著，标志着我们党开始独立自主地探索社会主义建设之路。

把马克思主义普遍真理与中国具体实际相结合，我们不断创造新的理论，写就新的篇章。实现社会主义基本制度与市场经济的有机统一，有效的市场与有为的政府相互促进，“看不见的手”和“看得见的手”相得益彰；以实现共同富裕为目标，在做大蛋糕的同时分好蛋糕，让改革发展成果更多更公平惠及全体人民；坚持党的领导、人民当家作主和依法治国有机统一，公平正义的阳光普照大地，更好地保证了人民民主，实现了有效治理……中国人民在历史进程中积累的強大能量充分爆发，全社会创新创造的源泉充分涌流。

国内外越来越多的人都在探讨中国成功的秘诀。其实，当代中国的伟大社会变革，不是简单延续我国历史文化的母版，不是简单套用马克思主义经典作家设想的模板，不是其他国家社会主义实践的再版，也不是国外现代化发展的翻版。我们只是看准了方向，咬紧了牙关，抵住了眩惑，用自己的脚步走出了行者无疆。因为我们始终坚信，只有跋山涉水者，才能真切感受山川的壮丽；只有奋力攀登者，才能亲眼目睹最美的日出。

### （五）

1940年，爱国华侨陈嘉庚率团先后访问重庆和延安。在重庆，国民党专门列支了8万元盛情款待，当时这些钱可以买800头牛，他感到如鲠在喉。后来陈嘉庚到了延

安，毛泽东请他吃饭。窑洞前一张坑坑洼洼的小方桌上，摆的是毛泽东自己种的大白菜和豆角，最讲究的是一碗鸡汤，原来是邻居大娘听说毛主席有贵宾临门，杀了家里唯一下蛋的鸡送来了。“中国的希望在延安”，陈嘉庚感叹，“前忧虑建国未有其人，兹始觉悟其人乃素蒙恶名之共产党之人物”。

雄关漫道真如铁，跨越雄关，正是因为我们有大公无私、坚强勇敢的开路人。

万山磅礴，必有主峰。从嘉兴南湖红船上寻找光明的掌舵人，到世界第二大经济体的领航者，在走向民族复兴的征程中，“中国共产党始终与你在一起”，共产党人以忘我的牺牲和奉献，激励和召唤着亿万人民生死与共、相依相随。

这个坚信马克思主义的政党，始终拥有真理的力量，始终站在道义制高点上。马克思主义是党和人民事业不断发展的参天大树之根本，党和人民不断奋进的万里长河之源泉。在马克思主义的旗帜下，中国共产党以坚定不移的理想信念、唯物辩证的科学精神、舍我其谁的使命担当，领导和推动中国革命、建设、改革，带领亿万人民闯关夺隘，从胜利走向胜利。

这个来自人民、为了人民的政党，始终秉持为人民谋幸福、为民族谋复兴的初心，始终把人民群众放在心中最高位置。老百姓是天、老百姓是地，是她的坚持和信仰；同呼吸、共命运、心连心，是她的誓言与行动。无论是废除封建剥削的土地制度，还是取消延续2600多年的农业税；无论是建立人民当